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Chapitre :7

LE COURANT ELECTRIQ
ALTERNATIHF SINUSOID
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|. L'oscilloscope : Doc 1 page 130
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d L'oscilloscope est un appareil électrique utilisé pour visualiser la variation
tension en fonction du temps .

1 La courbe obtenue sur I'écran d'un oscilloscope est appelée un oscillogram
d L'axe vertical constitue I'axe des tensions et |'axe horizontal, celui du temps.

d Sensibilité verticale : On peut choisir I’échelle pour I’axe des tensions, on
I’appelle Sensibilité verticale .On la note Sv et elle s’exprime en Volt par divisio

o Exemple : S, =2 V/div

1 Sensibilité horizontale : On peut choisir I’échelle pour I’axe des temps, on
I’appelle Sensibilité horizontale . On le note §; et il s’exprime en seconde p
division (s/div ou ms/div ou ps/div).

o Exemple : §;, =5 ms/div




I1- La déférence entre tension continu et tension alternatif sinusoida
1) tension continu :
a) Expérience : Doc 3 page 132 Montage 2

On regle le bouton de la sensibilité verticale sur Sv=2v/div , et on
branche le pole + de la pile a ’entrée X et le pole — de la pile a la
masse .

b) Observation :
On obtient sur I’écran une ligne droite.
¢) Conclusion :

a La tension aux bornes de la pile est une tension continue ; elle es
constante.

Q La tension continue est une tension qui la méme valeur au/cours
temps.
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2) tension alternatif sinusoidale :
a) Expérience : Doc 4 image 1 page 134

Q On régle le bouton de la sensibilité verticale sur Sv=2v/div et le
bouton de la sensibilité horizontale sur §; =5 ms/div .

Q On relie les bornes d’un générateur GBF a I’oscilloscope.

b) Observation et conclusion : Doc 4 image 2 page 134

a On observe que la tension aux bornes de GBF varie au cours de
temps, c’est une tension variable.

a On observe aussi que la tension prend alternativement des valeur
positives et des valeurs négatives , ¢’est une tension alternative.

Q La forme de ’oscillogramme ressemble a une sinusoide

« forme des vagues » pour cela on I’appelle tension alternative
sinusoidale.
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[11-les caractéristiques d’une tension alternative :

1) Tension maximale :
 La tension maximale notée Umax est I'amplitude de la tension.
1 Elle se mesure entre |'axe des temps et la valeur maximale.

A Pour calculer la tension maximale on utilise la formule suivante :

Umax=Sv X Y

Umax :Tension maximale en volt (V) ITEEIEEEE] :":.gy

Sv : Sensibilité verticale (V/div) — |[/I\ T 2\ ] ST | e

Y : Nombre de graduation ( div) 30 """/so | e

2 Exemple : Y = 3 div : Sv = 5V/div ; \/ % \Vl B e
Umax= Sv x Y=3x5=15V HEREE ST 600" e
Umax=15V ;T=20ms x =y 'ndemode




2) La période :

] La période notée T est représente la durée minimum apres laquel
une tension alternative reprenne la méme valeur, et dans le méme s

1 L’unité légale de la période est la seconde de symbole s.
 Pour calculer la période on utilise la formule suivante :

T=5,x X

T : La période en seconde (S)
Sy, : Sensibilité horizontale ( S/div)
X : Nombre de graduation ( div)
‘*Exemple :
X=4div; S, =5ms/div

T=5, x X=5x4=20ms

TEX*Sh 3

\ /

\/_,/

EUhax = y * Sy

»

U= 15 V - . T =20 ms
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3) La fréquence :
1 La fréquence notée f d'une tension alternative est le nombre

de périodes par seconde.
1 C'est I'inverse de la période.
1 L’unité 1égale de la fréquence est en hertz (symbole: Hz).

] Pour calculer la période on utilise la formule suivante :

f=1T
‘*Exemple :
T=20ms =0.02s,
La fréquenceest : f =1/T= 1/(0.02s) =50 Hz
= parfois on note la fréquence par la lettre N.




4) Tension efficace :

A La valeur de la tension obtenu par le voltmeétre est appelée la
valeur efficace de la tension , elle est notée Uk .

 La tension efficace et la tension maximale sont liées par la relation

Um a’x

Uesr = NE

“*Remarque :
Le courant électrique alternatif a les mémes caractéristiques
celle de tension alternative : I, ; ls; T T.

FIN



http://www.pc1.ma/
http://www.pc1.ma/
http://www.pc1.ma/

